



UNA OBRA DE JUSTICIA

El olvidado clero rural

A don Joaquín Lorenzo, en Zarza de Pumareda

Han elevado una exposición al Directorio los curas rurales en demanda de un latido de justicia que responda a sus anhelos de mejora, tan olvidada y tan merecedora de todo apoyo cordial.

Pongamos aparte lo de las hondas raíces que en nuestra conciencia nacional tiene el sentimiento católico; olvidemos, si podemos, que una de los sillares más firmes de nuestra grandeza y vitalidad como nación, se lo debemos a la iglesia; pasemos por alto, pero muy alto para que no se vea, el profundo sentido de justicia que cimenta su aspiración de colocarse en posición de equidad y decoro sociales.

Desilusión dolorosa causa en nuestro espíritu de creyentes el que se haya querido hacer nervio de programas de avance político un sentido de ridículo anticlericalismo y el que se maten de un despego hacia esos humildes jornaleros de la religión las actuaciones de partidos y Gobiernos.

Tanta pena como la de ver que una desaprensiva ineducación hace alarde de bailar «agarras» ante el cura en nuestras plazas rurales olvidando las castas y rítmicas danzas de nuestros campos, diversión y gallardía de castiza tradición y pintoresco empaque, ¡Es acaso más envilecedor para la raza la sonata de un fox entre la dulzaina y el tamboril, hechos para más hidalgos y prestantes bailes campesinos!

Quedará siempre en el fondo del alma como un recuerdo de gratitud, esa mano que nos bendice en el bautismo al dar nuestros primeros vagidos en la vida; que consagra nuestra inocencia en ese momento evocador de la primera comunión; que hace santo el amor que juramos en nuestro matrimonio; que nos conforta a través de la seca jornada de la vida y que nos da el Viático para la marcha eterna y cierra nuestros ojos en el postrer aliento.

Es siempre el párroco, el hombre alejado de los azares de la lucha, en el que encontramos un rincón de paz y acogimiento grato; es el espíritu abierto siempre a nuestros dolores y a nuestras dichas; es el elemento social, sin ambiciones y sin pasión, que no sabe odiar, ni niega nunca el darse a los demás en ofrenda de espíritu cristiano.

Por encima de todos, su iglesia es la casa de todos y su palabra aviva siempre los generosos ideales y se inspira su obra en la sombra del bien.

Acaso es el clero rural el resorte de más ecuánime sentido social; porque sin ser dique a los anhelos de su rebaño, sabe guiarlo suavemente, limando

estrindencias, fundiendo corazonas; borrando banderías, templando audacias, excitando al bien y al trabajo.

Es además con el médico y el maestro, el trípode sobre el que ha de asentarse el progreso de las olvidadas aldeas; son ellos el núcleo de cultura que esparce su ejemplo y su consejo en la humilde pila de hogares que a su cuidado se encomienda; el cura, el maestro y el médico son las vibraciones de capacidad y de progreso que llegan a los pueblos modestos; son la inteligente y selecta minoría que cumple con desprendimiento el imperativo moral, cultural y ejemplar de su deber de tutores.

¡Ojalá fuera una consoladora realidad la colaboración íntima y cordial, calurosa y constante de estos tres elementos, no pocas veces desconcertados y dispares!

En esa aspiración del clero rural a sostenerse con el decoro exigible a su alta función educadora y cinceladora de los pueblos debemos aportar todos nuestro entusiasmo y nuestro entusiasta concepto de que no es una petición de clase, sino un problema de justicia y de sanidad social española.

Obra la suya de paz y de armonía, de cristalización y guía de marchas de progreso, de propulsores de nobles aspiraciones y guardas fieles de facetas imborrables de nuestra personalidad histórica, labrada por ellos en gran parte, hagamos nuestro, de todos, su anhelo de ser oídos en justicia.

Miguel G. LAGO

Toma de posesión del nuevo gobernador

En atenta carta nos participa el digno gobernador civil de esta provincia, don Enrique de Montero, haber tomado posesión de su cargo, para el que fué conferido en virtud de Real decreto de fecha 14 de mayo próximo pasado.

Al mismo tiempo el señor De Montero nos ofrece la más franca y eficaz cooperación para cuantos asuntos se relacionen con el servicio público, así como la seguridad de su consideración personal.

Ya sabe el señor De Montero cuánto agradece LA VOZ DE CASTILLA esas manifestaciones, y que está dispuesta, en todo momento, a prestarle la más eficaz ayuda tanto en el terreno particular como en aquel que tenga relación con el interés público y redunde por consiguiente en beneficio directo de esta capital o su provincia. Así lo hizo constar uno de nuestros redactores al saludarle por primera vez

y así nosotros lo repetimos cumpliendo un deber de periodistas salmantinos y patriotas.

Las visitas

Han visitado al gobernador civil don Enrique de Montero, para ofrecerle su respeto los siguientes señores: Don Luis Maldonado, don José María Ramos y Lacerelas, don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Comisión provincial, alcalde y concejales del Ayuntamiento de Galiaduste, don Fausto Sánchez, administrador de Correos; don Constantino Francia, inspector de Correos; don Francisco Tejado Tebalina, jefe de Hacienda; don Gregorio Prieto, director del Banco de España; don José James, fiscal de la Audiencia; don Nicolás Rodríguez Aniceto, delegado del Instituto de Reformas Sociales; don Luis Romano, administrador de la Caja de Crespo Rascón; don Felipe Rodríguez, inspector provincial del trabajo; don Enrique Esperabé, rector de la Universidad; don Bienvenido Oiver, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Alejandro Font, delegado de Hacienda; don José Patrocinio, jefe de la sección de cuentas; excelentísimo señor marqués de Legarda, consejero de Obras Públicas encargado de la inspección de carreteras de esta provincia; don Félix López Marín, ingeniero de Caminos; don Enrique Galán, ingeniero de Caminos.

Don Pedro Miñana, secretario del Ayuntamiento de Béjar; don Luis Domínguez Berrueta, jefe de la sección administrativa de primera enseñanza; don Agustín Iniesta Calvo, jefe de la sección de Telégrafos; don Antonio Palomeque, ingeniero jefe de la sección agronómica; don Jaime de Olartúa, juez de instrucción; don Julio Ibáñez, vicepresidente de la Cámara de Comercio; don Rafael Avila, administrador de la cárcel; don Manuel Prieto, inspector de higiene y sanidad pecuarias; don Gonzalo Miguel del Corral, jefe de la sección de pósitos; don Diego Martín Veloz, exdiputado a Cortes y gerente de LA VOZ DE CASTILLA; don Andrés García Martín, inspector de primera enseñanza; señores jefes y oficiales de la comisión mixta de reclutamiento; don Julio Gómez Bermejo, jefe de estadística; don José Morán García, jefe de pesas y medidas y de la inspección; don Emilio Clavijo, padre Cruz, superior de los Jesuitas y los padres Clairac y Vicente, de la misma compañía; don Francisco Ibárra, contador de la Diputación; don Miguel Galante, comandante de Estado Mayor; don Rogelio Domínguez, ingeniero jefe de montes; don Emigdio Prieto, subdelegado veterinario; don Hugón Valle y Barroso, profesor de la Escuela Normal de Maestros; don Antonio García Pedraz, ingeniero agrónomo, jefe del servicio agronómico catastral de esta provincia; don Manuel García Calvo, coronel y exgobernador civil-militar de esta provincia, y don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, jefe de la abogacía del Estado.

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

IMPRESIONES

En vísperas de un concurso

TEMPLOS, CONVENTOS Y PERIÓDICOS

A medida que se aproxima la fecha del Congreso de la Prensa Católica, que ha de celebrarse en Toledo, cunde en entusiasmo entre los periodistas adheridos. Todos esperan que de ese Congreso ha de salir algo beneficioso para la buena Prensa.

Nosotros, conformes en un todo con el propósito de los organizadores, confiamos en que, por la calidad de quienes han de intervenir en los debates y por los hermosos fines que se persiguen algo provechoso, algo que redunde a favor de los periódicos y de los periodistas católicos, ha de conseguirse.

Mas hemos de advertir, asintiendo a lo escrito por el insigne maestro «Miguel Peñaflo» que las dos cosas más necesarias para el éxito son: Amor y dinero.

Sin la confraternidad, sin el verdadero compañerismo, sin la caridad hacia los de la misma profesión, no hay empresa, por grande que sea, que pueda salir a flote. Sin el dinero que hoy todo se hace con él, que es un factor muy importante para los trabajos de administración, redacción, personal, compras de papel, pagos a la imprenta y de otras partidas no menos importantes, se estrellaran las buenas intenciones, de los que, altruistas, quieren propagar las buenas ideas por medio de la Prensa.

¿Dónde hallar los capitales que se persiguen para que la prensa viva prósperamente, y no en la forma actual?

Se construyen iglesias, se levantan edificios de enseñanza, Todo esto está muy bien y sobre todo cuando surge por la última voluntad de personas piadosas. La iglesia y el colegio son dos cosas esenciales para la vida para aquél que quiere conformarla con arreglo a su fe y atendiendo a la cultura. Pero ¿No hay exceso de templos y de colegios religiosos, que por todas partes se multiplican y en cambio la Prensa católica vive en la penuria y los periodistas católicos tienen que lanzarse a otras ocupaciones para dar de comer a sus hijos, porque lo que ganan en las redacción es una miseria?

Con una de esas mandas piadosas para levantar conventos que son suntuosísimos, había bastante para hacer en Madrid un gran periódico católico con el que se ganaría muchas almas.

Mediten bien lo que van a hacer los congreguistas toledanos, y fijense bien en ello los adinerados y los que testan a favor de obras de Beneficencia a la Religión y a la Patria.

Claro ABANADES.

El pleno de la Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Julio Ibáñez ha celebrado sesión esta Cámara asistiendo los señores Mirat, Capdevila, Hernández Barrera, Lorente, Pérez Banda, García (don E.), Bienzobas y Marás.

Se aprobó el acta de las sesiones anteriores y las cuentas de la Cámara correspondientes al ejercicio 1923-24.

Queda enterada la Cámara de una carta de la Cámara de Madrid, solicitando el apoyo a su petición de que sea suprimido el coeficiente por moneda despreciada.

Acuerdan adherirse a la petición formulada por la Cámara de Miranda de Ebro, a una circular de la de Valencia y pasar a informe del gremio de sastres una petición de la Cámara de Industria de Madrid.

Se trata de acuerdo referente a la industria de tejidos de Béjar recientemente amenazada por la sustitución del tejido en el uniforme del Ejército, acordándose dirigirse a la Cámara de aquella ciudad, haciéndola ver el deseo de conocer como se desenvuelven las gestiones practicadas, a fin de cooperar al logro de las aspiraciones legítimas de la fabricación bejarana.

La presidencia da cuenta al pleno de las visitas oficiales que ha verificado al gobernador civil y al nuevo director del Banco de España, levantándose acto seguido la sesión.

Los estudiantes católicos

Una comisión de estudiantes católicos, compuesta por los señores Paris, Huebra, Cuesta, Mirat e Iscar, visitó ayer al gobernador para darle cuenta oficial de la noticia que el jefe del Gobierno le ha dado a esta Federación de la venida de Su Alteza el Príncipe de Asturias para la próxima apertura de curso.

Le hablaron también de un certamen y otros festejos que para dicha fecha proyectan con tan fausto motivo.

El señor gobernador les alentó en su empresa.

La música en la Plaza

Programa que ha de interpretar hoy la banda de música del regimiento de La Victoria, en la Plaza Mayor, de doce de la mañana a una y media de la tarde, bajo la dirección de don Vicente Terol.

- 1.º «Benamor», marcha de los genzaros.—Luna.
- 2.º «Edimes», Fox-Shimmy.—Lapuerta.
- 3.º «El baile de Luis Alonso», intermedio (1.ª vez).—Giménez.
- 4.º «Los gavilanes», selección (1.ª vez).—Guerrero.
- 5.º Pasodoble de la zarzuela «La linda tapada» (1.ª vez.—Alonso.

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

El bizarro general de brigada don Maximiliano de La Dehesa fué homenajeado ayer en el Novelty por la oficialidad del regimiento de la Victoria, que aprovechó la breve estancia de tan bravo soldado en Salamanca. Fué un hermoso acto de cariño y adhesión.

La Junta local de Casas baratas se reunió en sesión matinal. Y esto nos parece acertadísimo; pero la verdad es que los alquileres están por las nubes, sobre todo los pisos últimos.

El nuevo gobernador, general Monter, sigue recibiendo numerosas y diarias visitas, muestra indudable del gran afecto y consideración en que se le tiene en nuestra ciudad.

Los fabricantes de curtidos en Salamanca han solicitado del alcalde se les conceda la propiedad de unos terrenos próximos a sus respectivas fábricas con objeto de que la operación de la seca de la cáscara puedan realizarla más fácil y ventajosamente.

Nos parece muy puesto en razón el que esos señores curtidores quieran salvar la piel.

El ilustre y activo Municipio ha fijado los lugares convenientes para los baños públicos en el Tormes.

Conque ya lo saben ustedes: a lavarse tocan. Y ahora lo más importante es que el riño traiga agua; porque sino, le vamos a dar un jabón...

En el Bretón los obreros del Ramo de la Construcción celebraron una animada velada teatral.

Y, señores, ¡por hoy no va más!

Sección administrativa de Primera Enseñanza

A don Marciano Gallego Martín, presidente de la Asociación de Jóvenes Maestros de las provincias de Salamanca, Avila, Zamora y Cáceres, se le comunica la siguiente noticia por medio de esta sección:

- Madrid, Sección 16. Pase a la Sección Administrativa de Salamanca para que notifique a los interesados que se desestima su petición por ser contraria a lo dispuesto en los artículos 13 y 54 del vigente Estatuto y a la convocatoria de las oposiciones.
- Madrid, 22 mayo, 1924. El encargado del despacho, M. Pozo (rubricado).

Lo que traslado a ustedes para su conocimiento. Dios guarde a ustedes muchos años.

Salamanca, 30 mayo, 1924.—El jefe de la Sección, P. O., Teodoro Martín y Cobles.

Esta orden la comunica la Dirección general de Primera Enseñanza en relación con la petición que hicieron los opositores de las cuatro provincias citadas, solicitando la agregación de plazas necesarias para colocar a todos los maestros de ambos sexos que aprobarán las oposiciones; no

pudiendo acceder el Directorio por ser la petición contraria a las disposiciones vigentes.

—A la Dirección general de Primera Enseñanza se le devuelve título administrativo de sustituto de Alba de Yeltes que se expidió a nombre de doña Consuelo de los Mozos, por no haberse presentado a la oposición.

—Al alcalde de Parada Rubiales se le envía título administrativo de don Germán Arroyo que devolvió para diligenciarlo.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos: José Manuel Celador García, Tomasa Vicente Martín, Alejandro González Bernardo, Patrocinio Aparicio Pérez, María Diego Jiménez, Jesús Mateos Ceizo y Ascensión González Pérez.

Defunciones: Gregorio Rodríguez Martín, Tomás Rodríguez González y Francisco Sánchez García.

Sucesos

Desaparición de un billete.—Al juzgado de instrucción se ha dado cuenta de la desaparición de un billete de cincuenta pesetas que tenía en su baúl la sirvienta Josefa Cuesta Torres.

Malos tratos.—Al Juzgado municipal han sido denunciadas una tal Valentina y su hija Josefa por inferir malos tratos a Ecequiel Sánchez.

A los vendedores de periódicos

No se puede vocear.—Nuevamente nos ruega el comisario accidental de policía señor Valdivia Eulate, que llamemos la atención de las vendedoras de los periódicos locales, para que se abstengan de vocear los títulos de las informaciones que contengan los periódicos y si sólo pregonen el título del diario, pues ha dado severísimas órdenes para castigar a todos aquellos que no cumplan esta orden.

Boletín meteorológico

Día 31 de mayo

Barómetro, 692 05.
Sombra, 25 2.
Mínima, 10 8.
Seco, 13 0.
Húmedo, 11 6.
Viento, N. 2.
Cielo, nuboso.
Tiempo, variable.

La velada de los niños de S. José

Son los mismos que hace tres años en el Bretón y el pasado en el Moderno cosecharon muchos aplausos y dejaron a sus oyentes con la miel en los labios.

Sin duda que aún vienen a la mente los recuerdos del «Médico a palos» y las risas interminables del Carabonita de «La banda de trompetas».

Pues bien, lectores, el sencillo y bueno, a la vez que aplaudidísimo actor salmantino don Germán Herrero, es otra vez quien os hará pasar un delicioso rato de expansión artística en fecha muy próxima.

La empresa Méndez, como en otro tiempo el señor Corona, cede gratuitamente su hermoso teatro

del Bretón a los niños de San José.

¡San José se lo pagará!
Otro día, cosas importantes para los mutualistas.

Notas militares

Hoy pasarán la revista de comisario del mes de junio las fuerzas de esta guarnición ante el coronel gobernador militar y comisario de Guerra, don José Santos.

La guardia del principal estará a cargo del regimiento de Cazadores de Albuera.

El médico don Víctor Almaraz prestará sus servicios a la plaza.

El depósito de transeuntes está a cargo de un oficial de la Zona de Reclutamiento de esta capital.

—Hoy llegarán a esta plaza, en el tren de las 9:50, procedentes de Larache, los individuos del Capítulo XX que se repatrian, pertenecientes al regimiento de la Victoria.

Junta de Casas

baratas : : :

A las doce de la mañana de ayer celebró su junta reglamentaria, la Junta local de Casas baratas.

Presidió el alcalde y se despacharon diversos asuntos de trámite.

En los PP: Domicicos

Hoy celebrará su fiesta mensual la Asociación del Rosario Perpetuo.

A las ocho y media de la mañana (hora oficial), se celebrará misa de comunión general para todos los socios y demás fieles que deseen acercarse a la sagrada mesa.

Por la tarde, a las siete (hora oficial) habrá exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón, consagración a la Santísima Virgen, sermón, reserva y procesión.

Procuren todos los socios ser puntuales, por la mañana, a la misa de comunión general (que se celebrará en el Rosario, a la hora indicada) y al ejercicio de la tarde.

Ya saben que se debe traer visible la medalla siempre que se asista en corporación a estos actos del culto.

Deportes

Hoy, en el campo de las Carmelitas, a las cinco y media de la tarde, el desempate entre los equipos infantiles «Salamanca F. C.» y «Kosikas segundo».

La hora de cobrar

Libramientos puestos al cobro para el día 2 de junio:

Don Juan Hernández, 14.521 80
don Pedro Sánchez, 6 626 11; don Martín Sánchez, 72.023 44; don Julián Castro, 27.136 87; señor Administrador principal de Correos, 1.489 66; señor jefe de Telégrafos, 906 42; don Juan Calzada, 11.334 15; don Manuel García, 22.021,50; don Luis Esteban de las Heras, 23.030 57.

Don Ramón Domínguez, 580,98 pesetas; don Victoriano Rodríguez, 161.562 19; don Carmelo Agreda, 5 397 55; don Urbano Domínguez, 150; don Restituto Ducl, 4 027 14; don Angel Sánchez, 8.763,78; don Francisco Al-

varez, 17.592,42; don Juan Domínguez, 9.834 85; don Eleuterio Población, 38.685 32; don Remigio Fuentes, 5.343 99; don Eusebio Iglesias, 2.135 93; don Teodoro Martín, 1 806 32; don Jerónimo Sanz, 294 13.

Don Nicasio Villarino, 1.132,40; don Basilio Vela, 1.253,52; don Juan del Rey, 1 574 12; don Crispulo Baza, 1.249 93; don Manuel Reymundo, 800,87; don Primitivo de Castro, 723,73; don Luis Alberti, 5 958 11; don Juan Merchán, 1.479,92; don José Pérez, 2.194,80; don Alejandro Mulas, 1.236,53; don Luis Martínez, 797,27; don José Santías, 16.874 43.

Doña Gregoria Manzano, pesetas 5 075,59; don Eustasio López, 1.588 23; don León Leal, 60; don Andrés Segura, 3.243 48; don Alberto Sotillo, 8 792 12; don Alfredo Sánchez, 8 000; don Eloy Espina, 184 650 59; don Rafael Garnica, 202.416 66; don Pedro Martín, 27.152 98; don Pablo Illescas, 65.571 56; don Eleuterio Velasco, 56.582,69; don Alfredo Bonis, 500; don Alfonso Bonilla, 2.994; señor depositario pagador, 60.000.

Tablas reguladoras de la Cooperativa.

Precios que regirán hoy

En la de pescado.—Merluza, 2,80; pescadilla grande amerluza, 2,00; idem terciada, 1,80; patos (variación del calamar), 1,60; gallos, 1,50; escabechos: de bonito, 5,20; de besugillo, 3,80; de verdel, 2,50; de pescadilla, 2,20; de chicharro, 2,00.

Números premiados

La preciosa colcha que regalaba la Asociación de las Marías de los Sagrarios a los donantes generosos que la ayudan con sus limosnas, ha correspondido al número 5 919 y el estuche de cucharillas de plata, al número 4.743.

Para hoy

Domingo, 1 de junio.— Santos Segundo obispo, Inigo y Juvenio, mártir.

El día dura catorce horas y cincuenta y un minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y media, misa solemne.

Misas parroquiales.—A las ocho, en San Juan Bautista; a las nueve, en San Sebastián, San Juan de Sahagún, Sancti-Spiritus, San Pablo, Purísima; a las nueve y media, en la Santísima Trinidad (Arrabal) y en San Martín.

Misas de hora.—A las diez, en las parroquias de San Pablo y Clerencia; a las once, en las parroquias de San Sebastián y San Juan de Sahagún; a las once y media, en las parroquias del Carmen y Sancti-Spiritus; a las doce, en San Martín y Purísima, y a las doce y cuarto, en San Juan de Sahagún.

Sancti-Spiritus.—Función solemne al Santísimo Cristo de los Milagros; a las ocho, misa de comunión general; a las once y media, misa solemne con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del reverendo padre Pablo de Salamanca; a las siete de la tarde, rosario, bendición con el Santísimo y procesión.

Purísima.—A las diez, misa minerva de la Cofradía Sacramental.

Dominicos.—Función mensual del Rosario perpetuo. A las ocho, misa de comunión general; la función de la tarde, a las seis.

Clerencia.—Empieza el mes del Sagrado Corazón; en las misas de seis y media a ocho, se hará el ejercicio; a las ocho de la tarde, exposición, ejercicio, y plática y bendición con el Santísimo.

San Benito.—A las siete y a las diez, misas rezadas.

Seminarios.—A las diez, catecismo y misa para niños.

Siervas de María.—A las siete y a las ocho, misas rezadas.

Instituto de María Auxiliadora.—Misas rezadas a las ocho, diez y once.

Hospicio.—A las nueve y media, misa y explicación del evangelio; a las dos y media de la tarde, rosario y catecismo.

Capilla del Hospital.—A las ocho, misa rezada.

Vera-Cruz.—A las ocho, misa rezada.

Hermanitas de los Pobres.—A las seis, misa y explicación del evangelio; a las cuatro de la tarde, función eucarística.

Conventos de religiosas.—A las siete, misa conventual.

Esclavas.—A las ocho misa.

Efemérides.—1756.—Nace Chaptal, químico francés.

Predicción astrológica.—Contraerán dos o tres uniones poco dichosas.

Plato del día:

Tortilla a la jardinera.—Se frien unas patatas cortadas muy pequeñas, se cuecen guisantes y cabezas de espárragos, cuando es tiempo, o en su lugar unas pocas espinacas.

Cuando todo está en su punto, se batan los huevos con la sal necesaria, se agregan los guisantes, etc., y se hace la tortilla como si fuese a la francesa.

Una copla:

Dichoso es aquel que tiene amores en el lugar; que yo que los tengo fuera los tengo que ir a buscar.

Un refrán:

El amor y el mandar no quieren par.

Para mañana

Lunes, 2 de junio.—San Marcelino, y Santa Edelmira, virgen. El día dura catorce horas y cincuenta y dos minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto misa conventual.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1810.—Nace Baily, arquitecto parisiense.

Predicción astrológica.—Tendrán vida desgraciada.

VENTA DE CASA

Se vende en el barrio de la Prosperidad la señalada con las letras P. B. Consiste de cuatro habitaciones con dos comedores, dos cocinas, con agua artesiana y luz. Informa a su dueño Pascual Bellido, constructor de pozos artesianos, en dicha casa.

Academia de Nuestra Sra. del Carmen

Derecho, Letras, Bachillerato, Magisterio, Francés, Mecanografía, Taquigrafía, profesorado, titulado. Preparación para el ingreso en Normales e Institutos. Director: Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52, principal.

POZOS ARTESIANOS

Se construyen a precios económicos. Informará el constructor Pascual Bellido, en Salamanca, barrio de la Prosperidad, letras P. B.

TOMAD RIOJA

de las Bodegas Cooperativas

Única casa que garantiza la pureza y origen de sus vinos por no poder elaborar ni vender otros que los que producen los viñedos de sus socios en la zona de la Rioja Alta.—HARO

AVISO AL PUBLICO

El dueño de automóviles de alquiler José Sánchez González, pone en conocimiento del público que hace servicio al precio de 50 céntimos kilómetro. Avisos: Calle de Zamora, 57, garage de Bomati. Servicio permanente.

SOCIEDAD

Viajeros

En viaje de prácticas, para París, Alemania y Estados Unidos, el joven doctor en Medicina señor Matamoro, particular amigo nuestro.

—De Astorga, don Ignacio Valdivia.

—Para Jaén la señorita Rosita de Lara.

—De Barcelona, don Jaime Ortega.

—De Valencia, don Jesús del Alamo.

—De Bilbao, don Santiago Iturrriaga.

—Para Céspedes de Tormes, don Gerardo González Tormes.

—Para Barbadillo, don Hipólito Cruz.

Para La Vellés el reverendo padre Pablo de Salamanca.

Enhorabuenas

Ha terminado la carrera de Medicina, habiendo obtenido dos matrículas de honor y dos sobresalientes, don Alfonso García de la Espada, de distinguida familia gallega.

También ha terminado con brillantes calificaciones el cuarto de Medicina el joven de Canillas de Abajo, don Victoriano García Blanco.

Con brillantes notas ha terminado el grado bachiller el aventajado escolar don Ricardo Nieto, hijo de nuestro querido amigo don Manuel Nieto.

Reciba nuestra enhorabuena tan distinguido como estudioso joven.

—Ha terminado el segundo curso de Derecho con las calificaciones de matrículas de honor y sobresalientes, el aventajado alumno de esta Universidad Joaquín Junquera y Ruiz, hijo de nuestro querido amigo don Vicente.

Reciban nuestra enhorabuena. —Ha terminado el grado de Bachiller con brillantes notas el aventajado alumno don Idefonso García Álvarez.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a tan aventajado alumno, que hacemos extensiva a su padre el prestigioso procurador de los Tribunales don Gregorio García González, muy amigo nuestro.

—Ha terminado con brillantes calificaciones el tercer curso de la carrera de Derecho nuestro querido amigo el distinguido joven don Julián Coca.

Reciba nuestra enhorabuena.

Petición de mano

Por don Angel Bernardos García, maestro de Sancti-Spiritus y para su hermano Benedicto Bernardos García, ha sido pedida la mano de la elegante y simpática señorita Benedicta Abarca Carreño, de Vitigudino.

La boda se celebrará en breve.

Varias

Ha regresado de su largo viaje de las Islas Baleares, nuestro particular amigo el joven y eminente herniólogo de esta capital don Tomás de Calvo.

Bien venido.

—Ha regresado de Madrid, después de terminar con brillantes calificaciones los estudios del Doctorado de la carrera de Derecho, nuestro querido amigo don José Mendoza Esteban.

Nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

—Procedente de Lisboa ha llegado a nuestra ciudad el director de los servicios de Contabilidad del Ministerio de Estado de la vecina República Portuguesa don José Bernardo da Costa Serneño, el cual se hospeda en la elegante morada de nuestro muy querido amigo el vicecónsul de dicha nación en Salamanca don Henrique Cardita da Silva.

Sea bienvenida tan ilustre personalidad y nos agradecería que su estancia en nuestra capital le sea grata.

—Se halla entre nosotros el distinguido sportman don Roque Giraldez de Guevara, de la buena sociedad brasileña.

—Se encuentra muy mejorado de su dolencia el ganadero de Terrubias don Celestino Cortés, hermano del catedrático de esta Facultad de Medicina doctor don Tomás Cortés.

Muerte sentida

En Movable, después de una larga enfermedad, ha fallecido el sacerdote don Manuel Ramos, que durante muchos años ejerció con ejemplar celo el ministerio parroquial.

Descanse en paz el que en vida fué un buen amigo nuestro.

Inspeccionando las carreteras de esta provincia

Con objeto de girar una detenida visita de inspección a las carreteras del Estado de esta provincia, hace días que se encuentra efectuándola el inspector general de Caminos, Canales y Puertos señor Navarro, acompañado del ingeniero jefe de Obras Públicas de León señor Galán.

COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Juicios de exenciones

Salamanca.—Exceptuados temporales: Nicolás Pérez Hernández, Domingo González, Juan Pérez Alonso, Juan de la Iglesia, Vicente Aguilar, Martín Alcalde, Emilio Villalba, Serafín Serrano, Luis de San Dimas, Tomás González Holgado, Quintín García, Jacinto Haro de Anta, Jesús Blázquez, Santiago González, Diego González, Sebastián Martín y Pauino Cabrera.

Excluidos temporalmente: Nicolás Sánchez, Manuel García González, Francisco Blázquez González, José González de la Huebra, José Nava López, Francisco Goyenechea, Juan Bernardi Romero, Luis de la Iglesia Vidal, Francisco Manzano, Isidro Sánchez y Angel Domínguez.

Soldados: Nicasio de Pablo González, Julián Hernández Rodríguez, Francisco Grados Calderón, Alfonso Bea Martín, Francisco Miguel García, Carlos de Anta, Emilio García Montejo, Antonio Novo Cuadrillero y Cayetano Benito Ramos.

Excluidos: Hermenando Cacho, Antonio Montero, Ramón San Juan, Vicente Polo, Angel Martín, Florencio Alonso, José Muñoz, Modesto de Sá Pedraz, Francisco González, Melquiades Álvarez, Alfredo Sánchez, Pedro Rodríguez y Rafael Pablos.

Exceptuados: Saturnino Iglesias, Julio González, Angel García, Epifanio Cabezas, Octavio Herrero, José Ercilla Martín, José Martín González, Celestino Manzano, Luciano Merino, Gonzalo Rodríguez, Francisco Gutiérrez, Francisco Macías, Tomás Hernández, Guillermo Hernández, Telesforo Bueno, Casimiro Sánchez, Julián Moreno, Patricio Rodríguez, Victoriano Feltrero, Angel Valero, Cristóbal Holgado, Manuel Téllez de Meneses y Santiago Diego.

Lugares autorizados para bañarse en el Tormes

Por la Alcaldía han sido designados los lugares del río utilizables para bañarse durante el presente verano.

Estos son: para mujeres, los lugares llamados entre Las dos Norias y San Vicente, y para hombres, el Pradillo y Soto Muñiz.

SOBRE UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

La verdad en su lugar

Siempre justos y fieles con la verdad de los hechos, con gran complacencia por nuestra parte debemos consignar, en relación con el accidente automovilista producido en la carretera de Peñaranda a Medina el día de la magna Asamblea patriótica que después de un examen minucioso practicado por los peritos han informado en el sentido, según nos dicen, de que el único culpable de dicho accidente, por indudable inexperiencia del chofer, fué éste, que conducía el coche de línea y que en un peligroso retroceso obligó al automóvil del señor Sánchez de la Torre a serle verdaderamente imposible evitar el choque que, por fortuna, no revistió caracteres de gravedad, ya que los contusionados halláanse muy mejorados de las lesiones sufridas.

Y escribimos estas líneas para que la verdad quede en su lugar, y que cada palo aguante su vela.

El capitán Rodríguez Almeida, recibido por el rey

Según noticias de Madrid, el día 29 del actual fué recibido en audiencia por el monarca el capitán de infantería don Pedro Rodríguez Almeida, heroico defensor de Tifarautin.

La audiencia se llevó a cabo por propio deseo del rey, quien al saber que el señor Rodríguez Almeida había sido destinado al regimiento de Toledo, le hizo llamar para celebrar con él una entrevista.

Cuando el capitán Almeida entró en el despacho del monarca, éste le abrazó efusivamente, colmándole de atenciones.

Más de media hora retuvo don Alfonso en su despacho al glorioso héroe de Tifarautin, haciéndole numerosas preguntas, no sólo acerca de los días que duró el asedio de la posición por parte del enemigo, sino del comportamiento de los soldados y de la oficialidad.

Banquete al general La Dehesa

Ayer en los comedores de Novelty tuvo lugar el banquete homenaje con que los jefes y oficiales del regimiento de la Victoria, han obsequiado al que fué coronel del mismo, hoy general de brigada don Maximiliano de La Dehesa.

El menú del banquete fué el siguiente:

Entremeses variados, paella valenciana, solomillo burguesa, langosta y lubina, espárragos bearnesa, pollo asado con ensalada, crema de vainilla, queso y fruta.

Vinos: Rioja, Lacuesta tinto y Armentia blanco.

Café y licores.

A los postres el teniente coronel señor Sicluna hizo el ofrecimiento del banquete con sinceridad y muy elocuentes palabras, homenaje de despedida—dijo—que le tributaban los jefes y oficiales del regimiento que con tanto acierto había mandado.

El señor La Dehesa agradeció

Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 12 a 2

Avenida de Mirat, núm. 31

el homenaje de que era objeto haciendo a continuación referencia de lo fácil que le fué el desempeño del mando del regimiento, debido al grado de disciplina y gran amor a la Patria, demostrado por los jefes y oficiales. Dedicó calurosos elogios al nuevo jefe del regimiento, don Cefirino Pérez Fernández y terminó pidiendo que se enviara un telegrama a las fuerzas del regimiento que actualmente se encuentran en Larache, saludándolas y abrazándolas.

El capitán don Remigio González propuso que el abrazo se enviara por conducto del comandante señor La Torre (jefe de las fuerzas expedicionarias), que se hallaba presente, por estar en uso de licencia, y así se hizo.

El comandante don Celestino Rei Joly pronunció continuación un elocuentísimo discurso, ensalzando la historia militar del señor La Dehesa y entonando un bellissimo canto al Ejército español y a la Patria.

Termina éste simpatísimo acto dando el general señor La Dehesa, visiblemente emocionado las gracias a todos los presentes ofreciéndose tanto en el terreno oficial como en el particular.

Durante el banquete, el cuarteto que actúa en Novelty interpretó escogidas piezas de su repertorio, siendo la primera «El himno del Regimiento», «La vena de la Paloma», la jota de «La Dolores» y otras varias que fueron premiadas con aplausos por los comensales.

Después del banquete se trasladó el general La Dehesa, acompañado de los oficiales, al Gobierno civil, con objeto de despedirse del nuevo gobernador civil.

El rasgo de Zamora

Cuando la pelota, que había balanceado durante todo el juego la emoción de los 30 000 espectadores, forzó la entrada defendida por Zamora, canchero del equipo español, vióse a Vallana, el capitán del equipo, como arrebatado por la pelota después de su pelotazo fatal, seguir la misma trayectoria y abatirse sobre ella. Allí, bajo la red, oprimiendo a la pelota contra el suelo, su cuerpo se agitó en un sollozo. Hermosa postura para el gusto romántico: el llanto del atleta.

Zamora tuvo un rasgo clásico, como el estilo de su juego tan preciso, tan sobre sí: su juego impenetrable, traspasado sólo por la traición involuntaria del amigo. Dominando su emoción, tendió los dos brazos a Vallana en un movimiento noble, fiel, comprensivo ante la desgracia, parejo al que puso Velázquez en el marqués de Spínola, del cuadro de las Lanzas.

Ese rasgo velazqueño es, desde luego, muy español. Lo tuvimos, sin duda, innato todos los españoles presentes. Así fué digna y comentada nuestra actitud.

¡Lástima que no lo cultivemos en la virtud de la fidelidad moderna, que es la solidaridad! Entonces la mala suerte podría menos contra nosotros, lo mismo en los Juegos Olímpicos que en los juegos políticos o conferencias diplomáticas. La inferioridad española, claro está que no es individual. Lo es de conjunto ante otros equipos, otras naciones o una humanidad, mejor organizados, más combinados, más solidarios.

Pero Zamora, con su rasgo velazqueño, a lo Spínola, recordó, más que la solidaridad nacional. No hay que olvidar que Spínola era italiano.

Corpus Varga.

UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis? Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán el acto.

TEATROS

BRETON

Se celebró anoche como anunciamos en nuestro número de ayer, una gran velada teatral dedicada por los obreros del ramo de construcción de Salamanca, a todos los camaradas de Béjar y Zamora.

Las señoritas y jóvenes que constituyen la agrupación artística de la Cultural mostraron una vez más sus relevantes cualidades de grandes actores.

Representaron en primer término, el drama en tres actos, original de S. Andrés Prada y E. Giménez de Miguel, titulado «En mitad del corazón» y después el sainete en un acto original de Javier de Burgos, titulado «El novio de doña Inés».

Todos los artistas contribuyeron al éxito de las obras.

Los palcos y plateas fueron adornados con las banderas de distintas agrupaciones.

El público salió satisfechísimo de tan agradable velada.

o o

Para hoy anuncia la empresa de este favorecido coliseo, un gran programa de cinematógrafo.

El público admirará la soberana producción interpretada por Doris May «Juventud triunfante», película interesantísima y de gran metraje y la colosal cinta interpretada por el célebre Charles-Chaplin (Charlot), titulada «En el pueblo».

El teatro ofrecerá sin duda alguna, un brillante aspecto.

o o

El día 18 del presente mes hará su debut en este teatro la célebre agrupación de cantes y bailes argentinos titulada «Los de la Raza».

Tendremos al corriente a nuestros lectores, ampliando detalles de este interesantísimo debut, que tenemos la seguridad que ha de constituir uno de los acontecimientos más solemnes de la temporada.

MONTE-REY

Del Ayuntamiento

Los curtidores y los carniceros

En la mañana de ayer visitó al señor alcalde una comisión de fabricantes de curtidos, con objeto de comunicarle las gestiones que están realizando acerca del señor inspector de sanidad para llegar a un acuerdo en la concesión, por parte de éste, de unos lugares destinados a secar la cascá, con el fin de que no puedan causar perjuicio a la salud pública.

La petición de dichos fabricantes está basada en la utilidad que del expresado desperdicio obtienen los obreros, utilizándola, una vez seca, como combustible.

o o

También le visitó una comisión de industriales carniceros para solicitar autorización con objeto de poder sacrificar reses por la tarde, durante los meses de junio, julio y agosto.

La pretensión de los industriales se funda en que, como el sacrificio se hace el día anterior al consumo, por la mañana, el exceso de calor perjudica grandemente las carnes.

Centro de información marítima

Consultorio de asuntos marítimos. Asesoría técnica y jurídica. Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona. Abogado asesor: Carlos Caballero.—25 consultas, 100 pesetas. Consulta, 10 pesetas.

Ampollas «Omega»

Nuestra información telefónica y telegráfica

SE ASEGURA QUE LAS TRES NIÑAS DESAPARECIDAS ESTAN EN EL ESCORIAL

Para dicho punto han salido los periodistas madrileños y los agentes de policía.-Quiénes son los que las han visto.-Varios intentos de raptos de niños.-El pueblo del Escorial está atemorizado.-Reunión del Directorio.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-Firma del Rey Homenaje a un catedrático.-Tres procesos contra Indalecio Prieto.

La segunda de feria en Cáceres.--Otras noticias

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 31-12-noche.

De fantasía de noche de verano puede calificarse la especie absurda? circulada hoy por Madrid respecto a las tres niñas desaparecidas, de que éstas hallábanse paseando tranquilamente por las calles del próximo pueblecito de El Escorial en la compañía de un distinguido caballero y acaso admirando el Real Monasterio o columpiándose quizás en la silla pétrea de don Felipe II.

El encadenamiento de sospechas y confidencias ha hecho, indudablemente, ver en determinado sujeto de aquel lugar a un posible cómplice o al personaje central de este drama que a lo mejor derive en clásico sainete español, lo que, positivamente, nos agradaría y colmaría nuestras ansias en definitiva.

Pero sea de todo ello lo que hasta nos dice la Policía madrileña, el resultado único hasta estos momentos es el de que tenemos obligadamente que volver la vista a los primeros días de la desaparición misteriosa de las tres infelices niñas de la calle de Hilarión Eslava. Porque no es posible mirar alante, ya que como estábamos estamos, a no ser que esa fantasía del Escorial sea algo más que un sueño popular y una realidad presumible de nuestra Policía.

Por de pronto gran número de reporteros de todos los diarios de Madrid y algunos corresponsales de los de provincias han salido esta mañana para el histórico y veraniego pueblecito en busca y captura de informaciones e impresiones para sus periódicos, para mejor servir a sus públicos y satisfacer la ansiedad de los curiosos lectores que devoran este género especialísimo del reporterismo.

¿Habremos, después de todo esto, adelantado algo en el camino del esclarecimiento de este misteriosísimo suceso?

—El ilustre químico, profesor de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, don Eugenio Piñerúa, ha sido objeto de un cariñoso homenaje, con motivo de su jubilación, por parte de sus compañeros, ilustres personalidades también en la Ciencia y en el Arte. Bien merecido se lo tenía el sabio profesor, gloria legítima de España.

—El Directorio continúa el estudio de los presupuestos con todo detenimiento y ponderación.

VERGARA

EXCELSIOR -

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365

EL NUEVO CUELLO SEMI-BLANDO MARCA «ERCO»

Sus ventajas: 1.ª Tejido especial, casi indestructible. 2.ª No se encoje ni hace arrugas. 3.ª No echa a perder corbatas ni camisas y 4.ª Tiene la comodidad del cuello blando y el aspecto del cuello planchado.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

Lea usted LA VOZ

Firma del rey

MADRID, 31.

Presidencia: Creando la comisión para el estudio del contrato con las compañías Transatlántica y Mediterránea.

Decreto sobre los subalternos que hubieran empezado servicio activo antes del primero del año actual.

Añadiendo un número al artículo 55 de la ley de contabilidad por el que se exceptúa de las formalidades de subastas en los concursos de obras en que intervenga el Estado.

Gracia y Justicia: Rehabilitación de varios títulos

Jubilando al fiscal de la Audiencia de Cáceres don Antonio Volta.

Ide.n al presidente de la de Abacete don Alejandro García.

Homenaje a un catedrático

En la Universidad Central se celebró esta mañana el homenaje de despedida al catedrático de Química de dicho Centro docente don Eugenio Piñerúa, por haber sido jubilado al cumplir la edad reglamentaria.

El acto fué presidido por el rector Dr. Carracido y entre la concurrencia figuraban numerosos catedráticos, escritores y estudiantes.

Algunos escolares leyeron unas cuartillas dedicadas al maestro Piñerúa y después le fué entregado un álbum en el que habían firmado todos los alumnos del catedrático jubilado y los antiguos alumnos.

El doctor Giral leyó la biografía del doctor Piñerúa haciendo resaltar la labor científica del biografiado.

El doctor Piñerúa se mostró muy agradecido a los elogios que se le tributaban y explicó después una interesante lección de química que escucharon con sumo interés todos los asistentes al acto.

Fuó ovacionado.

A continuación habló el doctor Carracido ensalzando la ilustre figura de Piñerúa.

Visitas al Presidente

En el ministerio de la Guerra recibió al general Primo de Rivera al vocal del Directorio señor Vallespinosa el que le dió cuenta de su despacho con el monarca.

Después recibió el Presidente al general del Directorio Gómez Jordana, al subsecretario de Gobernación, al que acompañaba el director general de Administración local señor Calvo Sotelo, al coronel Taful, director general de Comunicaciones, a una comisión de viticultores de Villafranca del Panadés, al general Saro, director de

Obras públicas señor Arché, al presidente de la Unión Patriótica de Bilbao señor Goyoaga, generales Ramos y Bromd, gobernador de Sevilla, duque de Veragua, señores Cabello, Lapiedra y Prast del comité italo-español y al ministro de España Cristianía.

El Presidente a Segovia

Con dirección a Segovia marchará a las nueve de la mañana el Presidente del Directorio para asistir al homenaje que en dicha población ha de celebrarse en honor del teniente Florestan, que murió en el cautiverio de hambre por negarse a dar a conocer al enemigo el manejo de los cañones y disparar contra nuestras tropas.

El general Mayandía

Esta mañana regresó de Zaragoza el general Mayandía, que se muestra muy satisfecho de los agasajos de que ha sido objeto en la capital aragonesa.

Reunión del Directorio

A las cuatro y media de la tarde estuvo en Palacio el general Primo de Rivera para despachar con el rey.

Llegó a la Presidencia a las seis y media de la tarde, hora en que abandonó el Regio Alcazar.

Habló con los periodistas y les dijo:

He acudido a Palacio respon-

diendo al llamamiento que me había hecho la reina, la cual me expuso su deseo de que coincidiendo con la Fiesta de la Flor sean designados los individuos que han de constituir el comité antituberculoso.

Yo pude cootestar a las preguntas de la Soberana diciéndola que precisamente estaba terminando el estudio de un Decreto relacionado con este asunto que será publicado el próximo día 2.

A tal efecto he celebrado una extensa conferencia con el conde de Casal.

El presidente se mostró muy satisfecho de cuantos actos han tenido lugar en la presente semana en Zaragoza, Guadalajara y Medina y añadió:

—Como ya tuve ocasión de manifestar en el acto agrario de Guadalajara, el Directorio se preocupa con todo afán del problema agrícola y por lo tanto de la protección a la agricultura patria.

A tal efecto se publicará primeramente una R. O., estableciendo en el puerto de Almería una estación de profilaxia nueva a cargo de ingenieros agrónomos. De esta forma no podrán decir los Estados Unidos que la uva española está atacada de la mosca mediterránea.

Por último, el marqués de Estella dijo que las impresiones y noticias que tenía de Marruecos eran muy satisfactorias.

A las nueve y media, termi-

TEATRO BRETÓN

EMPRESA MENDEZ

Hoy, domingo, 1.º de Junio, programa seleccionado a las siete y media y diez y media

JUVENTUD TRIUNFANTE

Por DORIS MAY, en cuatro partes
Y la chistosísima cinta

EN EL PUEBLO

Por CHARLOT, en tres partes.

Para hacer en casa jarabes, licores y perfumes

Ampollas OMEGA

De venta en farmacias y droguerías.

Cuide us ted más de su BELEZA que de su FORTUNA

LA belleza natural, don preciado de la naturaleza, debe de ser, por parte de la mujer, objeto de los más atentos y solícitos cuidados.

QUIEN se abandona en los años juveniles, cuando parece que jamás han de llegar para ellas las arrugas, patas de gallo, ajadura general del cutis, etc., sufren un doloroso desengaño

PARA evitar esto, se ha creado, por el Instituto de HIGIENE Y BELLEZA «LUCIRY», un producto denominado «EPIDERMINA».

SI es usted amante de su belleza no le faltará en su tocador una caja de «EPIDERMINA», el único preparado que proporciona la eterna juventud.

QUITA radicalmente el brillo grasiento, arrugas, manchas del cutis, y comunica al mismo una blancura natural, nacarada, ideal.

CAJAS DE 1'50, - **Gran Perfumería Boyero** - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

no el Consejo celebrado por el Directorio.

El primero que abandonó la Presidencia fué el general Primo de Rivera y al saludar nuevamente a los periodistas, les dijo:

—Salgo con la cabeza llena de cifras, pues hemos dedicado la reunión al estudio de los presupuestos.

El presidente conferenció después con el embajador de Alemania, con el general Navarro, con el jefe del negociado de explotación de ferrocarriles del Ministerio de Fomento, con el marqués de Ancinena, el general Ramos y una comisión de maestros de instrucción nacional de Valencia.

La misteriosa desaparición de las tres niñas

¿Las tres niñas en el Escorial?

En la Dirección general de Seguridad se recibieron hoy noticias del inmediato pueblo de El Escorial, dando cuenta de que el propietario de un parador había visto a las tres niñas desaparecidas de Madrid acompañadas de un caballero elegantemente vestido.

También se había comunicado a dicho Centro, que en citado pueblo un sujeto había raptado a un niño de cinco años y había intentado apoderarse de otros dos niños.

Con gran rapidez marcharon en automóvil a El Escorial varios agentes de policía, saliendo también con la misma dirección gran número de reporteros de los periódicos madrileños.

Lo que dicen en El Escorial

Los periodistas, que se trasladaron a el Escorial han recogido el relato que por los vecinos de dicho pueblo se les hizo dándolas cuenta de los intentos de raptos de niños que, algunos sujetos tratan de llevar a cabo.

A raíz de desaparecer de Madrid las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava en las inmediaciones de El Escorial, hallándose cogiendo carbonilla en la vía férrea, una mujer que llevaba consigo a una niña suya de corta edad, se le acercó un sujeto proponiéndola la compra de la criatura, pues un matrimonio que no tenía hijos y que disfrutaba de buena posición, querían prohijar una niña.

La mujer le contestó que ella no podía hacer eso sin consultar con su marido, y dejando la niña en manos del descono-

cido marchó para participarle al esposo la proposición que la habían hecho.

Cuando volvió al lugar donde sostuvo la conversación con el sujeto en cuestión, había desaparecido éste con la niña.

Estas mismas proposiciones las había hecho el desconocido a otras personas del pueblo.

La Guardia civil de El Escorial estuvo en una casa de comidas de la calle del Rey, en la que habían sido vistas las niñas desaparecidas de Madrid. El denunciante era un jornalero llamado Mariano Martín que dijo que acompañando a las niñas iba un caballero bien vestido, y que en dicha posada pidieron se les sirviera de comer, pero al tardar en despaucharles marcharon de la casa sin haberlos podido ver nuevamente.

Emilio Romero, guía del Monasterio confirma haber visto en el interior del edificio a tres niñas paseando alrededor del panteón.

La policía trabaja para lograr la comprobación de estos extremos.

Los periodistas procedentes de Madrid se personaron en la casa de comidas de la calle del Rey y se entrevistaron con su dueño Daniel Iglesias para preguntarle lo que hubiera de cierto en las manifestaciones hechas por el jornalero Mariano Martín.

El Pitú afirmó que las tres niñas acompañadas de un joven habían estado en su establecimiento y le hizo concebir sospechas el que se marcharan porque tardó en servirles.

Las niñas calzaban alpargatas y sus edades confrontaban con la de las niñas que busca la policía, pudiendo asegurar que ninguna de las tres era del pueblo.

Cuando se marcharon denunció sus sospechas y realizada una batida por los alrededores, no pudo averiguarse nada ni dar con el paradero de las niñas.

Los periodistas oyeron varios relatos de otros frustrados intentos de robos de niños por un mismo sujeto elegantemente vestido, pero todo ello no ha podido ser comprobado a pesar de las intensísimas pesquisas y los trabajos incansables que la policía realiza.

El pueblo de El Escorial está atemorizado.

Asalto frustrado

BARCELONA.—En la Plaza de España dos individuos intentaron asaltar una tienda cuya

puerta estaba cerrada y sellada por la autoridad judicial.

La guardia civil les dió el alto y al querer huir la benemérita hizo varios disparos contra dichos sujetos, uno de los cuales debió resultar herido, por haber dejado rastros de sangre y el otro fué detenido poco después.

Un rumor sensacional

Circuló hoy el rumor, que produjo gran sensación, de haber fallecido el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

Dicho rumor fué desmentido, sabiéndose que el señor Lerroux goza de buena salud.

Otro rumor

También se rumoreó hoy que en las inmediaciones de Barcelona se había despeñado un autobús de viajeros.

En los centros oficiales no fué confirmada la noticia.

Inauguración de la Feria de Muestras

Esta tarde se ha celebrado la inauguración de la Feria de Muestras, cuyo acto tuvo lugar en el salón de San Jorge, del Palacio de la Mancomunidad.

Presidió el general Losada. En la fachada del edificio fueron colocadas grandes bocinas para que el público que quedase en la Plaza de San Jaime pudiera escuchar los discursos que se pronunciaran en el interior.

Tres procesos contra Indalecio Prieto

El juez del distrito del Ensanche ha notificado al ex diputado don Indalecio Prieto estar sometido a tres procesamientos por diversos artículos publicados, en los que se injuriaba al Ejército y a las autoridades.

Los artículos fueron publicados en 1922.

Una maestra y dos niñas corneadas

GRANADA.—En las inmediaciones del pueblo de Jun se espantó un toro acometiendo a la maestra de la escuela de niñas a la que causó varias heridas graves.

Resultaron también lesionadas levemente a dos niñas que acompañaban a la maestra.

La segunda de feria en Cáceres

CACERES.—Con buena entrada se celebró la segunda de feria lidiándose ganado de Sánchez Rico que cumplió.

Luis Freg que hacía su re-

aparición en España después de la grave cogida sufrida en América dió a su primero varios verónicas muy apretadas realizando una faena valiente y terminó con el bicho de una estocada superior. Ovación y orejal

Al cuarto también lo toreó muy cerca, consintiendo mucho y una gran estocada. Nueva ovación.

Valencia II en el segundo estuvo superior con el capote, valiente con la muleta y una es-

tocada buena, ovacionándosele. En el quinto alborotó a las masas siendo coreada toda su faena de muleta. Mató de media lagartijera y conquistó una gran ovación y la oreja del cornúpeto.

Villalta en el tercero fué aplaudido al veroniquear, faena inteligente y media estocada en el lado contrario. (Palmas.)

En el sexto al lancear fué volteado sin consecuencias, faena breve y media estocada buena. Fué muy aplaudido.

NOTAS PEDAGOGICAS

El juzgador no suele ser delincuente

Hay dos clases de escuela, la rutinaria yne morista de alineación en los bancos sin modernidad y sin plan y la otra de variación de estudio y recreo al mismo tiempo y de oxigenación al aire libre, de perfección en los métodos educativos. De la primera escuela no queremos nunca ocuparnos en nuestras crónicas si no es para facilitar la supresión, o mejor dicho, la transformación de ellas.

En la escuela moderna se atiende, como en otra crónica decíamos, el estudio individual de los niños con el mismo amoroso afán con que un jardinero cuida de las plantas a su solicitud encargadas.

Y en el examen de la individualidad del alumno se nos presenta el problema del castigo o la represión pública de los pequeños que han incurrido en falta. El capítulo más importante para la observación del alumno es el de los vicios infantiles, la indisciplina, el orgullo, el amor propio exarcebado, el mal genio, la pereza, la impaciencia, el mal instinto, cuanto en fin acusa en el niño una rebeldía personal o una anomalía.

Ningún procedimiento es mejor para mantener el orden de la escuela, no un orden rígido, inflexible, de no moverse, sin un orden variado, alegre, optimista de moverse a tiempo y de estudiar con gusto, de correr y de jugar, de reír y alborotar, de cuantas cosas sometidas a método y disciplina no son malas, al contrario, revelan las condiciones naturales de todo chico y merecen ser atendidas y respetadas en la escuela.

Al niño se le debe hacer juzgador de sus actos. Sintiendo el paso sobre su conciencia sobre las determinaciones que tomen, proporcionándole la preocupación de que la justicia inspiró sus actos, el niño se irá acostumbrando a tener firmeza de criterio, a distinguir con noción exacta el bien del desorden y dará la nota

simpática de irse perfeccionando por sí mismo porque con un principio de protección y apoyo el sistema auto-educativo, produce inmejorables resultados.

Todo principio democrático produce entre los niños una impresión agradable. El maestro debe empezar por proponer a sus alumnos que de entre ellos elija los cinco compañeros que van a ser jueces durante una semana. Designados éstos, se constituyen en tribunal para apreciar las faltas de los otros, y los niños serán los primeros que acusarán noble, valientemente, al infractor sin miedo al calificativo bastardo de acusica que tanto temen y que solapadamente se ejercita. Un compañero acusará noblemente a su compañero de haberle derramado un frasco de tinta sobre su trabajo caligráfico, otro de haberle robado su libro de gramática del pupitre, otro de haber sido abofeteado a la salida de clase, y el tribunal de juzgadores después de oír sin ceremonia de seriedad, sino llanamente, las acusaciones y las defensas, dará su fallo, ordenando el castigo de la represión pública, de la permanencia de rodillas, de la restitución de lo robado, de cuantos castigos entiendan proporcionados a la culpa y que para ser hechos efectivos necesitan la aprobación, como si fuera el pláceme del nuestro.

Yo sé de una escuela donde con este procedimiento las malas pasioncillas que apuntan en las conductas infantiles, han logrado aminorarse de tal modo, que quien la visita y comprende la excelencia del método, no duda en llamar a esta escuela como lo pueden ser todas: «Escuela modelo de orden y aplicación.»

C.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de de. recho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses de nuestros depósitos, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Docto - Plesco, n.

A las montañas y al Lago de Sanabria

COMO ENCONTRE LA FONDA DE PASCASIA.—UNA HOSPEDERIA DE TURISMO, PARA LA PUEBLA.—EL FOMENTO DEL ALPINISMO.—CALLES PARA PERDICES, CABRAS Y SANABRESES.—LAS HIDALGAS CASONAS DEL PAIS.—EL CONSISTORIO, EL CASTILLO Y LA IGLESIA.—A DESCANSAR.

II

Puebla de Sanabria 17 mayo 1924

Cuando subimos a la Puebla, me encontré la Fonda de Pascasia, en la misma calle de siempre. En aquella de la entrada a la Villa, por la parte sur, en la que antaño estuvo la llamada puerta de Enmedio; en la misma que hace veinte años me hospedé la última vez.

En la de aquella «tiendica» de todo, a la entrada; y del soporal al lado éste para cobijo de caminantes, al modo de los antiguos mesones en estas montañas del camino de Galinia.

En la de limpia cocina, y bajo fogón, capaz de quemar un carro de leña a las horas de las comidas.

En la de la celebrada mesa de sabrosos platos de la tierra, guiados con el aromático fuego de retamas y leñas del país, y hechos con las finas truchas de los ríos y el Lago, con la tierna, blanca «vitela» (ternera) de las praderías de perfumado heno, de estos valles...

Con las ricas aves y la caza de estas montañas.

Con la exquisita mantequilla de Lubián, Aciberos y Chanos, más rica y mas pura que la mal llamada de Flandes, conque por esas mesas, y no de Dios, nos ensucian los estómagos a cuantos viajamos.

En la de bellas vistas sobre el río, para contemplar desde la galería del comedor para deleitarse y abrir el apetito a un muerto...

Así encontré yo la Fonda de Pascasia en la Puebla.

Lo que ya no encontré en ella fueron los sendos escaños y lucientes espeteras de la antigua cocina.

Ni los viejos muebles del comedor y de los cuartos.

Ni a su ama, la pobre Pascasia (q. e. p. d.).

Vi con pena que el barato modernismo presente, ese de «quiero y no puedo» ha ido allí sustituyendo los ricos cobres, y policromas talaveras de la cocina, con quin allas hojalateras; y los macizos muebles de nogal del comedor y de los cuartos, con vistosas tapicerías y chapeadas maderas de «mirame y no me toques».

Rige hoy la Fonda de Pascasia, su simpática sobrina Petronila, ya casada con un indiano del país, Angel Herrero, que parece volvió de Méjico con alguna plata y con ganas de hacer más y que como su señora, tiene también un admirable carácter, muy apropiado para el buen gobierno de la industria hotelera que tienen.

Y como de ellos tengo un grato recuerdo, por lo bien que nos trataron en la excursión.

Y como mi zamoranismo y mi amor al turismo alpino, siempre me hicieron querer entrañablemente a la sana y bella Sanabria, habrán de permitirme, mis amigos los fondistas de la Puebla, que con mi experiencia de Delegado del turismo, en la Región y con la de viejo viajero, les aconseje que, cuanto antes, instalen una sanabresa hospedería de turismo para abrirla ahora siquiera en los meses de primavera, verano y otoño, y no les faltarán viajeros, si sabe montar y anunciarla.

Esta hospedería tiene que alojarse en una de las hidalgas casonas de la principal calle de la Villa, amueblándola al estilo del país y sirviéndola con honrada y limpia cocina, también a la antigua usanza sanabresa.

Y para completar el sabor artístico de antaño, con las condiciones de hogano, la hospedería tendrá una moderna instalación central de agua caliente y fría, en todas las habitaciones, un buen cuarto de baño y una buena calefacción.

Y con todo esto y sin los ruidos comerciales, la Hospedería de turismo de la Puebla, tendrá un lleno, desde que se abra.

Y no pasarán muchos años, sin que a ella vayan de España y el extranjero, ricos turistas a gozar una temporada en invierno, de los deportes de nieve y en las demás estaciones de los de caza mayor y menor, pesca de la trucha (a que tan aficionados son los ingleses), de los de regateo en el Lago, de los de excursiones en auto por las lindas carreteras de los de ascensiones y de todos los demás de montaña.

En la tarde que llegamos aún nos quedó tiempo para dar una vuelta por las calles de la Villa y ver su caserío y sus gentes.

Las empinadas cuestas de la Puebla, asustaban al andarlas, a mi madre y a María, que no concebían cómo por aquellos vericuetos marchaban tan sueltamente los hijos del país, sin romperse algo.

Cada cual en su tierra, y las perdices, las cabras y los sanabreses, en los cerros y los canónigos y las gentes de peso, en los llanos.

Subiendo poco a poco, por la empinada cuesta de la calle principal, íbamos viendo las casonas de los Aguilares y de las otras nobles estirpes de la tierra, decoradas sus fachadas y esquinas, con los cuarteles hidalgos de sus solares y con las amplias galerías y aleros del vistoso estilo montañés.

Y al llegar a lo más alto, desembocamos en la Plaza de la Villa, monumentalmente encuadrada por Santa María la Mayor, el Castillo y la Casa Consistorial.

El Consistorio, tiene todo el tradicional carácter de las concejiles casonas de las villas y ciudades leonesas; con su renacente y barroca traza, en las fachadas de robustas arcadas y balcones, coronadas por el central cope del Reloj y la Hueda, y encuadradas por las torres señoriales de escamadas cúmulas pizarras.

Frente a la Casa Consistorial, levántase el templo de Santa María la Mayor, arciportal del país de sobrio y guerrero estilo románico, con interesante portada, en la que todos los motivos de decoración, ofrecen las robusteces de líneas de la dura piedra granítica en que se tallaron.

Y contiguo a la Iglesia, se yergue el Castillo de Men Rodríguez, conservando aún sus lienzos y torres dominadoras para atalayar hoy turísticamente las pintorescas tierras sanabresas.

En el Castillo entramos y recorrimos la parte no dedicada a prisión.

Y subimos a sus torreones y gozamos desde los almenados coramientos de las hermosísimas vistas que en todas direcciones se descubren sobre pueblos y sierras de la Sanabria.

¡Vale la pena subir a este gran mirador y pasarse en él una hora!

Desde el Castillo bajamos a hacer unas visitas a mis viejas amistades en la Puebla y luego tornamos a la Fonda, para que

nos dieran de cenar y podernos retirar a dormir, que bien lo habían menester nuestros molidos cuerpos, después de doce horas de viaje en tren de mercados y auto de línea!

ANDRES P.-CARDENAL

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

AUDIENCIA PÚBLICA

Se celebró ayer ante la sala de la sección segunda de esta Audiencia la vista- causa instruida por el Juzgado de Béjar por delito de allanamiento de morada contra Máximo Hernández Bernal.

El fiscal sustituto señor Diez Jarque, en su escrito de conclusiones provisionales relata los hechos en la siguiente forma:

En la noche del 28 de Mayo de 1923, el procesado Máximo Hernández Bernal entró en casa de la vecina de El Cerro, Justa Esteban, con el pretexto de hablar con la hija de ésta llamada Isabel Fernández Esteban, hallándose éstas acostadas y penetrando aquél por un balcón y al sentir ruido Justa Esteban y encender un candil se encontró al Máximo debajo de una cama, el cual al verse sorprendido salió en seguida y marchó de la casa por el balcón que había utilizado para entrar.

Y en la noche del 1.º de Octubre último, el procesado cogió por un brazo a Teófila Díaz, que salió a verter un caldero de ceniza y la invitaba a que se fuera con él, con miras deshonestas.

Así los hechos, resulta el procesado autor de un delito de allanamiento de morada, según el artículo 504, párrafo 1.º del Código penal, y de una falta no incidental, de la que debe conocer el Tribunal Municipal correspondiente, solicitando le sea impuesta la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 123 pesetas, accesorias correspondientes y costas.

Defiende al procesado el letrado señor Madruga, que niega la existencia del delito.

Terminadas las pruebas, fueron elevadas a definitivas las conclusiones y una vez que informaron las partes, quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

Ante la misma Sala de la sección segunda se celebró también el juicio-oral procedente del Juzgado de Béjar, por delito de violación de correspondencia y revelación de secretos.

Como representante de la ley actuó el fiscal sustituto señor Trigo que en su escrito de conclusiones provisionales refiere los hechos de la siguiente manera:

El día 9 de Noviembre de 1923 se recibió en la casa de prostitución de la procesada María García Francés (a) la «Manca», una carta dirigida a la pupila María Candelas Antolin López (c. p.) Carmen, cogiéndola la María García que se la dió a la otra procesada Amanda Bibiana Magriña (c. p.) Julia, abriéndola ésta y leyéndola, y una vez enteradas de su contenido la quemaron prendiéndola fuego con una cerilla.

Un mes antes aproximadamente de la fecha indicada, la María García Francés rompió el sobre de una carta que le había entregado María Candelas para depositarla en el Correo y después de enterarse de su contenido la puso otro sobre con la misma dirección y la echó al Correo.

Estos hechos son constitutivos de dos delitos de descubrimiento y revelación de secretos, previsto y penado en el párrafo 2.º del artículo 12 del Código penal, por lo que solicita para cada una de las procesadas la pena de dos meses y un día de arresto mayor,

multa de 125 pesetas, accesorias y costas por el primer delito y por el segundo igual pena a la María García Francés.

De defensores de las procesadas actúan los letrados señores Hortal y Sánchez López, que niegan la existencia del delito.

Una vez terminadas las pruebas, las partes elevan a definitivas sus conclusiones.

Informa el fiscal sustituto señor Trigo, haciendo un detenido análisis de las pruebas y con la galanura de su lenguaje pronuncia un luminoso informe y después de informar las defensas, queda el juicio concluso para que el Tribunal dicte sentencia.

Señalamientos para la próxima semana

SECCION PRIMERA

Día 2.—Causa del Juzgado de la capital, por delito de robo, contra Agustín Gorjón Álvarez. Ponente, señor Del Busto; fiscal, señor teniente, y defensor, señor Tordera.

SECCION SEGUNDA

Día 2.—Causa del Juzgado de Sequeros, por delito de hurto, contra María Santos. Ponente, señor Badía; fiscal, señor Diez Jarque, y defensor señor Domínguez Guerra con el procurador señor García.

Día 3.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por robo, contra Cristino Guerrero y dos más. Ponente, señor Badía; fiscal, señor Trigo, y defensor señor Lago con el procurador señor García.

Otra del Juzgado de Peñaranda, por lesiones, contra Prudencio Pérez. Ponente, señor Badía; fiscal, señor Diez Jarque, y defensor señor Madruga con el procurador señor Sánchez Gómez.

Día 4.—Causa del Juzgado de Béjar, por delito de incendio, contra Luis López Ramos. Ponente, señor Quintana; fiscal, señor Trigo, y defensor señor Madruga con el procurador señor Yáñez.

Día 5.—Causa del Juzgado de Sequeros, por robo, contra Pedro Rodríguez. Ponente, señor Badía; fiscal, señor Diez Jarque, y defensor señor Cobos con el procurador señor Sánchez Gómez.

Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por incendio, contra Eusebio Mateos. Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Trigo; acusador particular, señor abogado del Estado, y defensor señor Gándara con el procurador señor Yáñez.

Día 6.—Causa del Juzgado de Sequeros, por hurto, contra Joaquín Becerro y otro. Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Corchero, y defensores señores Cobos y Tordera con los procuradores señores Yáñez y González.

Día 7.—Causa del mismo Juzgado, por lesiones, contra Herminia Macías. Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Corchero, y defensor señor Riesco con el procurador señor González.

Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por lesiones, contra Francisco Lorenzo. Ponente, señor Quintana; fiscal, señor Trigo, y defensor señor Sánchez con el procurador señor García.

Del resultado de estos juicios informaremos detalladamente.

DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.—ORTOPEDIA :: CONSULTA: DE DIEZ A UNA ECHEGARAY, I. (Entresuelo).

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS Plaza de los Bandos, 1

Notas taurinas

La corrida de Ledesma

Con una extraordinaria animación se celebró la anunciada corrida de toros.

Un ramillete de hermosas y bonitas mujeres realzaron con su presencia el popular festival taurino. De Ledesma al cielo, y un agujerito en la celestial mansión para admirar tanta y tanta bella mujer como produce este simpático pueblo.

El ganado, de don Andrés Sánchez Valderas, resultó bravo, pujante, excelente de defensas sabiendo hasta latín, a pesar de que ésta sea ya una de las lenguas muertas. Don Andrés tuvo lo que se dice un lleno. Se le aclamó en los entreactos y durante la función entusiásticamente.

Se rejonearon dos toros, de los cuatro que constituían el espectáculo, por el valiente y experto rejoneador ledesmino Cándido López Chaves. A su primero le puso dos rejones magníficamente, y un tercer moharrazo a su segundo toro que fué muy aplaudido. (Palmas y ningún pito, ni aún del santo).

El primero de los bichos rejoneados terminó su vida de una estocada buena y certera que propinó el novillero Zapaterito.

La faena de los otros dos morlacos la desarrolló Zapaterito cumplidamente. A uno de ellos lo despachó bien y pronto, que es lo que se trataba de demostrar. Y a su segundo, un astado bravísimo y de gran poder, con más navajas que un vaciador, le muleteo adornadísimo y se desprendió de él con dos medias, habiendo una entrada triunfal. (Aclamaciones).

Y terminó el pintoresco festejo entre el mayor regocijo y animación y dejando un grato sabor de boca.

Y la salida, un lleno, como la entrada.

El cas tizo Emiliano también presenció la corrida.

¡Este hombre no se «priva»!

En la dehesa de Santarén

El viernes último el famoso ganadero don Angel Rivas, de Villardiega (Zamora), invitó a algunos de sus numerosos amigos de Salamanca, entre ellos a nuestro redactor artístico el popular fotógrafo Emiliano, a pasar el día en la magnífica finca que posee en esta provincia conocida por «Santarén», donde pudieron admirar la excelente ganadería que dicho señor posee en el mencionado lugar y de ella los seis soberbios toros, hermosos ejemplares destinados para beneficio de Uriarte en Bilbao, que se celebrará el día 6 de julio próximo, y además otras dos corridas para Barcelona y San Sebastián, respectivamente, toros todos ellos de bandera y de preciosa lámina.

De desear es, pues, que la futura lidia de tan bravas reses, corresponda a su presentación, cosa que tienen merecida don Angel Rivas y su hijo Pepe por los afanes y sacrificios que en el criadero de los toros ponen ambos y simpáticos amigos.

Nuestro compañero Emiliano obtuvo diversas fotografías durante el día en la posesión de «Santarén», que en verdad fué espléndido en agasajos y distinciones, y ya de noche regresaron a Salamanca en el automóvil de don Benito Diego en compañía de nuestros distinguidos amigos señores Guerrero, Rivas, (don José María) y Cordon.

Trasladó el

Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL, URINARIAS a Jesús, 7

Ampollas «Omega»

DESDE AVILA

Para muchos bastará con que el nombre de Avila encabeze estas líneas, para que den vuelta a la hoja y en un refinado desdén paseen por alto todo cuanto esta hidalga ciudad posee de bueno.

Y es que muchos no saben ni conocen ni quieren conocer otra cosa que el purbismo y vanidad de las grandes capitales, contagio mundanal que ninguna ciencia ha podido atajar y cuyo diagnóstico de la «ignorancia» es algo fatal en donde el bisturí se estrelló y la voluntad del entendimiento se parte. Es triste que mientras se reconoce el mal se niegue el bien por el sólo capricho de negarlo; triste que el valor del héroe quede enterrado en la fosa del olvido o de la indiferencia; esto es doblemente penoso para el que aportó su esfuerzo y penoso para el que siente el ejemplo de la justicia, que ha muerto ante el escepticismo de los paganos materialistas.

Hay quien sistemáticamente goza preteriendo a la vieja ciudad, desposeyéndola de todo aliciente de capital, quitándole el valor de su vida actual, llevándola al último confin de las ciudades castellanas.

No hay tal, señores maledicentes! Avila es Avila, y ella sola la que sabe retener entre sus artísticas murallas, entre su hospitalario seno, a todo viajero que allí arriba. Unos días han bastado para conocer la bondad de esta ciudad el trato encantador de sus gentes que saben vivir esa vida de paz, sin las estridencias del arrollador mercantilismo; vivir aquí es gozar doblemente de la vida; la intensidad del obligado tráfico y de los negocios, es algo tan ordenado que nadie lo crea; pués comercios exentos de la moderna febrilidad me han parecido a los de esos israelitas donde el Señor descansa tranquilo y los dependientes contemplau el paso de lin-

das muchachas, de estas muchachas que son por extremo bonitas y sinceras y que son únicas en el cariño, como únicos son esos cadetes, que en las horas de paseo, luciendo el simbólico uniforme, nos dan la más acabada sensación de grandeza, la idea de algo sagrado depositado en el altar de la patria, como amuleto de futuras gloriosas bienandanzas.

No es este el pueblo de los artificios ni vanidad, son todos nobles y llanos como el suelo de la ciudad, desde la más humilde doméstica hasta la más encumbrada señorita; esto no importa para que la cultura y refinamiento de las gentes, nada tenga que envidiar a ninguna capital castellana.

Existe entre otras cosas notables que no transcribo por la brevedad de espacio, el magnífico Círculo Abulense integrado por prestigiosísimas personas, cuya educación y bondad es algo saliente que pone un marco de grandeza nueva sobre la histórica ciudad. No puedo sostenerme a citar los nombres de los señores siguientes, ya que ellos por sí sólo son alma y vida de la ciudad y cuyas bondades dejan grato recuerdo en el ánimo del forastero:

El digno magistrado don José García Aguirre, el distinguido y muy culto joven don Saturnino Charro, el integérrimo presidente de la Audiencia señor Zapatero, el vicesecretario de esta Audiencia el muy ilustre y modelo de médicos militares comandante don Eloy Balleza, el director del Hospital Militar señor Chagnacada, el oficial primero de la Diputación provincial don Vitalino Arés, el ex diputado don Eugenio Picón, el distinguido abogado señor Picón e hijo, el prestigioso coronel don Luciano Cuervo, el capitán profesor señor Cuervo, el ex diputado a Cortes don Nicasio Veayos, don Emilio Sánchez, propietario del Gran Hotel y otras muy distinguidas personas que siento en el alma no recordar.

Braulio G. Hernández.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente en New York **Campeón mundial** durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A. Apartado 298 - Barcelona.

Almacén de Muebles DE **Adrián Iglesias**

Gran surtido y precios muy ventajosos y baratos. Visitar esta casa y os convenceréis. MUEBLES AL CONTADO :- Y A PLAZOS :-

ZAMORA, 27 SALAMANCA

La borrachera no existe ya



LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disgustar al borracho del alcohol, vino, cerveza, etc. Obran tan silenciosamente y con tanta seguridad, que se pueden administrar sin el saberlo y sin que se necesite decirle la causa del cambio. Se garantizan como inofensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua o con los alimentos.

LOS POLVOS COZA han reconculado a millares de familias, han salvado a millares de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndoles en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles a muchos su capacidad para los negocios; han conducido a más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

Desconfiar de las imitaciones
De venta en todas las buenas farmacias.

COZA POWDER Co., (B. P.)
11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9.)

DEPOSITOS:
Droguería de JUSTO
BAJO AVILA, San Justo, 2, Salamanca.

LOS CUBANOS
ULTRAMARINOS FINOS

Pesetas

Fideo italiano, paquete 3 ks. 2,50
Alubias blancas del Barco,
1 kilo..... 1,40
Alubias blancas corrientes,
1 kilo..... 1,00
Lenteja fina, 1 kilo..... 1,00
Garbanzos, 1 kilo..... 1,00
Chorizo tripa cular todo, lomo, 1 kilo..... 10,50

Dr. Domínguez.
ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS.
DOCTOR RIESCO.

El poeta

CUENTO

Dijeron los hombres que había llegado a la ciudad un ser raro, que cantaba con los pájaros, rugía con el trueno lloraba con el viento y reía con la música de las fuentes.

Era bello y horrible. Tenía la belleza de Adonis y la fealdad de Job, el valor de Diómedes y la cobardía de París. Como Apolo hizo una lira de una concha marina, él la había construido con las mejores perlas de las más lucientes del mar Indio. Sus manos eran finas, su perfil suave; pero cuando el viento entreabría su túnica, dejaba ver un pecho velludo de burgrave o normando y las líneas estiradas de sus músculos.

Referíase que en las guerras cruentas, en medio del sonido de los recios escudos y de las espadas y alabardas, se había elevado su voz haciendo callar a los mosquetes y arcabuces de las fábricas de Flandes, y que los guerreros, maravillosamente conmovidos, habían creído en Dios.

Los labriegos dejaron sus azadas, los molineros sus molinos, los herreros sus yunques y los grabadores sus hornos. Hermosas mujeres, tiernas como margaritas y noble como Leonoras, abandonando sus ruecas y bastidores se habían asomado a sus ventanales floridos para ver pasar al extranjero misterioso.

—¿Habéis oído hablar de ese hombre que ha encantado a vuestras damas?—decía el paje más rubio y delicado a la princesa del lugar.

Todos corrieron al encuentro de aquel hombre raro que vestía una túnica de burdo lienzo, y lucía en sus manos brillantes grandes como bellotas.

¿Quién eres?—le preguntaron. Y el viajero que había levantado su cabeza con lentitud, habló, y al hablar todos los hábitos se llenaron de pájaros armoniosos. Quisieron los hombres saber el secreto de la divina canción. Y el viajero les enseñó la divina poesía.

Al principio cantaron con cierta timidez. Las manos callosas y duras, tímidamente tocaron la lira mágica y se hundieron en las cuerdas no antes de refregarse nerviosas en los delantales de cuero. Después lo hicieron con más desenvoltura y, por último, con amor.

Las voces duras de los pastores, acostumbrados a llamar diariamente al rebaño, se dulcificaron, como se dulcificaron las de todos los obreros de la ciudad. Esta se llenó de juglares. Por todos lados se oían canciones.

Los pajes se estremecían cuar-

do el viajero misterioso se sentaba junto a su ama y, con galano estilo, refería extraños cuentos de tierras lejanas.

A todas horas se escuchaban en la ciudad las canciones de los nuevos poetas. Y los pájaros huyeron a la selva, porque los hombres los reemplazaban.

Pero sucedió lo que debía suceder: el molinero se olvidó de su molino, el herrero de su yunque, el labriego de su azada y el pastor de su rebaño. Los cerdos pacían ahora libremente, y los lobos de ojos de acero, los exterminaban. Los molinos dejaban impulsar sus aspas por la corriente del río, que destrozaba la gran rueda. El sol quemó los campos, y los trigales se secaron. Los hornos sintieron por primera vez el frío, y los martillos se enmohecieron; y como si eso no fuera bastante, el pan faltó en los hogares, y las madres enjutas llevando en sus brazos a sus hijos exangües, empezaron a mirar con odio al hombre misterioso.

Este comprendió el mal, la verdad de la vida. Llamó un día a todos los hombres de la ciudad y les habló así.

—Hermanos, habeis aprendido poesía pero os habeis olvidado de trabajar. Lo que vuestro espíritu ha ganado, lo ha perdido la humanidad. Volved a vuestros hornos, regresad a vuestros campos, torrad a vuestros talleres, que si ese don divino está en vosotros, quedará a ún en ellos. No lo dudéis. Todos los hombres no hemos nacido para un mismo fin, y en la tierra existen muchas actividades que el arte no podrá nunca reemplazar. Mantened un equilibrio entre el alma y el cuerpo no descuidando ni lo uno ni lo otro, puesto que si ambos existen, ambos son necesarios hermanos.

Los hombres pensativos tornaron a sus hogares, volvieron a sus ocupaciones. Mucho tardaron en acostumbrarse a la vida anterior, hasta que el herrero volvió a manejar alegremente su pesado martillo, el molinero tornó a deshacer su trigo y el pastor llevó diariamente su rebaño a pacer al valle. El sudor fecundo volvió a resbalar por los cuellos robustos, los hornos lanzaron vistosas chispas y todos los obreros fueron olvidando de las historias que aprendieron a la sombra de los almendros. Llegó un día en que ya no sabían cantar.

Mientras tanto el viajero, abandonando entristecido la ciudad, se abía internado en la selva que terminaba en el desierto.

Bartolomé GALINDEZ.

EL FENIX AGRICOLA Seguros de ganados
LA MUTUALIDAD HISPANO-FRANCESA Seguros de supervivencia

Inspector en Salamanca **José Grego**
Dr. RIESCO 84 - TELEFONO 10186

Por traslado

gran liquidación de casi todas las existencias de mi casa-sucursal, Plaza Mayor, número 10. Precios reducidos y muy convenientes para todo el mundo. Tejidos, novedades, confecciones. Sólo por el presente mes.

Casa central: POETA IGLESIAS, números 13 y 15.

Hipólito Monteo. - Salamanca.

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO
Y APARATOS SANITARIOS

LUNAS, ESPEJOS VIDRIERAS
ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS
BAÑERAS, W.C., INODOROS MATERIALES Y ACCESORIOS

Alejandro Hernández Arcoyo
PLAZA DE LA LIBERTAD, 2
SALAMANCA
Teléfono, 189
Apartado, 54

BAÑOS DE RETORTILLO
(SOCIEDAD ANONIMA)

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Aguas naturo medicinales de muy superior eficacia o casi todas sus similares; declaradas de utilidad pública por Real Orden de 14 de Julio de 1905. Clacificadas como sulfurado-sódicas, sulfhidricas-hipertemalis, de temperatura constaute de 48º, 5 centigrados.

MANANTIAL: UNO, CON 212 LITROS POR MINUTO
ENFERMEDADES EN QUE ESTAN INDICADAS

En el reumatismo en todas sus manifestaciones; en el artritisismo en sus diferentes formas; en las enfermedades del aparato respiratorio, catarros pulmonares y bronquiales y tuberculosis local. Sistema nervioso, parálises centrales y periféricas, isterism epion, tipsisæ, c. toxicaciones por el mercurio. Tratamiento o 'hclásico antisifilitæ-ail

MEDICO DIRECTOR:
DON ANTONIO ALVAREZ DE CIENFUEGOS
CATEDRATICO DE MEDICINA

Grandes instalaciones montadas por la casa Corcho Hijo, de Santander, de inhalaciones y pulverizaciones directas del manantial, dando un resultado sorprendente para los catarros bronquiales y convalecencias, maravillosos efecos de la estufa y chorros.

El establecimiento cuenta con una nueva galería de habitaciones dotadas con mobiliario de confort, luz eléctrica y timbres, contando los señores bañistas con estación telegráfica, teléfono al apeadero de El Collado, desde donde parten los automóviles al balneario, prensa, servicio de Correos, fonda y hospedaje.

En todas las estaciones de Medina a Salamanca y hasta la frontera de Portugal, se expenden billetes de ida y vuelta, a precios reducidos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDICION Y VENTA

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR. 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

Al comercio de Salamanca y su provincia

Las ropas que fabrica la casa de

D. José M.^a Martín, de Valladolid, Plaza Mayor, 9 y 10

son las preferidas en todos los mercados de España por los mayoristas.

Los trajes de estambre se confunden con los de medidas de alto precio.—Las pellizas «REGIA» y «RUSA», por su magnífica presentación y su hechura esmerada, son los dos modelos de la próxima temporada

Militares y Paisanos

En la acreditada Sastrería «LA MADRILEÑA», se confeccionan toda clase de prendas, tanto militares como de paisano, garantizando la confección de tal forma, que el individuo que (siempre que exista causa justificada para ello) no estuviera conforme con la misma, se queda la casa con las prendas y le hace otras nuevas.

Esta es la que se llama garantía verdad

Disponemos, también, de un inmenso surtido en paños y novedades para la presente estación.—Igualmente tenemos grandes existencias de artículos para militares.

Doctor Riesco, 17

Sastrería «La Madrileña»

NOTA.—Se admiten géneros para confecciones.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

Ofertas y demandas

A VISO IMPORTANTE: Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar: Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas.

VENTA DE CASAS

Se hace de las señaladas con los números 1, 3 y 5 de la Cuesta de San Blas; número 6 de la Cuesta de Oviedo y número 7 de la Puentevilla de San Blas. Darán razón: Puentevilla de San Blas, número 7.

SE VENDEN parcelas de terreno en el sitio más sano de la ciudad, dotadas de agua y saneamiento, en el paseo de Rodríguez San Pedro (frente a la fábrica de harinas). Para tratar, con su dueño don Florencio Fontanet, calle Pérez Oliva, letra F. 8

SE VENDEN: novillas de raza holandesa, preñadas. Informará Ignacio Alvarez, en Salamanca. Hora de «Los Cubanos». 7-1

Vendo bonito milord

con guarnición limonera. Coche cesta usado, guarniciones calestradas. Informará en el Paseo de Canalejas José Varas, fábrica de leñas. 8-1

En Cabañas de Sayago

Una subasta

Para el próximo día 2 de Junio se anuncia la subasta, que hubo de suspenderse por falta de licitadores, para la terminación de la carretera del pueblo de Cabañas de Sayago a San Marcial hasta Zamora, por si alguien solicita por su cuenta los trabajos a realizarse hasta su conclusión.

Si se desean detalles amplios respecto a tan importante asunto, dirijanse al alcalde y secretario de Cabañas de Sayago. 2—5

Almacenes generales de Depósito

Se necesita un contable para dichos Almacenes, prefiriéndose el que sea un chico de diez y ocho a veinticinco años.

Las solicitudes, con la hoja de servicios, al presidente de los Almacenes, en la Liga de Agricultores, hasta el día 3 de Junio. 2 1

Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.—MADRID

Sitio más céntrico de la Población.—Fundado en 1886.—Con todo confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.—Cocina acreditadísima.—Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.

Donato Riera.

CAFES TOSTADOS



**ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA**

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA
:-: CONCENTRADO :-:
TORREFACTOS

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11

SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero, desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,	30		70	
Id. de pana para caballero	30		75	
Id. id. id. mocito	25		50	
Id. azules id. hombre	12		20	
Pantalones pana para hombre	9		20	
» » » chico	4		8	
Guardapolvos para hombre	7		20	
Americanas dril	5		25	
Camisas de caballero	4		15	

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paragieria.

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.-Salamanca

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal

D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS
DOS Y MEDIA

Noche:
A LAS SIETE

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasan y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

¡¡ SALDOS!! ¡¡ SALDOS!!

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

**LOS GRANDES ALMACENES DE
- PEREZ Y PARADINAS -**

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gubardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios por nuestra clientela, a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.

PENSION

VIUDA DE SIMON

Àvenida Conde Peñalver, 5, 1^o

(GRAN VIA)

MADRID